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O exame consta de 4 preguntas de resposta obrigatoria, puntuadas cada unha con 2,5 puntos. A
primeira, mais competencial, sen apartados optativos. As outras tres cun primeiro apartado de
resposta unica e un segundo apartado con dous problemas a elixir un.

PREGUNTA 1. INTERACCION GRAVITATORIA. (2,5 puntos)

TEXTO: A Estacion Espacial Internacional.

A Estacion Espacial Internacional, EEI, é unha estacion
espacial modular duns 420000 kg, tan grande como un
campo de futbol: 100 m de longo e 80 m de largo; situada
en orbita circular terrestre baixa, LEO (esta mais cerca da
Terra ca outros obxectos no espazo). Neste proxecto
participan as axencias espaciais: NASA (Estados Unidos),
Roscosmos (Rusia), JAXA (Xapdn), ESA (Europa) e ASC
(Canada).

A estacién serve como un laboratorio de investigacion e
realizanse estudos sobre astrobioloxia, astronomia,
meteoroloxia, fisica e outros moitos campos. Cientificos na
Terra tefien acceso aos datos en tempo real e poden
suxerir modificacidns a tripulacion.

A EEl tamén esta capacitada para probar os sistemas e equipamentos necesarios para a realizacion de voos espaciais de
longa duracién, como poden ser as misidns 4 Lua e a Marte. Poderiamos dicir que a EEIl é unha pequena cidade cientifica
flotando no espazo e xirando arredor da Terra.

1.1. Responda estes dous apartados. (1 punto)

A Estacion Espacial Internacional completa, aproximadamente, dezaseis voltas en 24 horas, xirando cunha celeridade
de 28000 km/hora. Se vostede estd viaxando na EEl:

1. Cada cantas horas ve un novo amencer?

2. A que altura sobre Galicia estara se pasa pola sua vertical?

1.2. Indique e xustifique a resposta correcta. (0,5 puntos)

Cos datos do apartado 1.1, poderia calcular a masa da Terra? E necesario algtin dato adicional?
1. Non, os datos do apartado 1.1 non tefien relacién coa masa da Terra.

2. Si, sen datos adicionais.

3. Si, co dato adicional da masa da EEI.

4. Si, co dato adicional da Constante da Gravitacidn Universal.

1.3. Responda estes dous apartados. (1 punto)

Imaxine agora que traballa nun equipo da ESA e ten que facer os calculos para pofier a EEl en drbita desde a superficie
terrestre polo que debe:

1. Calcular a enerxia mecanica da IEE na drbita.

2. Explicar como determinar a enerxia cinética minima necesaria que haberia que comunicarlle para poiiela en érbita e
calcular o seu valor.

DATOS: G = 6,67x10™ N-m*kg?; Rr = 6,37x10° m; Mr = 5,98x10%* kg.

https://es.wikipedia.org/wiki/Estacién_Espacial_Internacional



PREGUNTA 2. INTERACCION ELECTROMAGNETICA. (2,5 puntos)

2.1. Indique e xustifique a resposta correcta. (1 punto)

Unha espira condutora plana sitiase no seo dun campo magnético uniforme. O fluxo magnético a través dela sera
maximo se: a) diminle a superficie da espira; b) a espira se dispon paralela ao campo magnético; c) a espira esta
colocada perpendicularmente ao campo magnético.

2.2. Resolva un destes dous problemas: (1,5 puntos)

2.2.1. No punto A de coordenadas (0,15) sitiase unha carga de —-6,0x107° C e na orixe de coordenadas sitlase outra de
1,5x107* C. Calcule: a) a intensidade do campo eléctrico resultante no punto P de coordenadas (36,0); b) o potencial
resultante nese punto. Nota: as coordenadas exprésanse en metros.

2.2.2. Un electrén acelérase desde o repouso mediante unha diferenza de potencial de 1000 V; a continuacion entra
cunha velocidade v m-s™ nun campo magnético estacionario e uniforme B = —0,24 k T. Calcule: a) a velocidade v eo
raio da traxectoria do electrdn; b) o mddulo, a direccion e o sentido do campo eléctrico necesario para que o electréon
non experimente desviacidn ao seu paso pola rexidn na que existen o campo eléctrico e o magnético.

DATOS: K = 9%x10° N-m?-C?%; | ge| = 1,6x107%° C; m. =9,1x1073" kg.
PREGUNTA 3. ONDAS E OPTICA XEOMETRICA. (2,5 puntos)

3.1. Indique e xustifique a resposta correcta. (1 punto)
Cando a luz pasa dun medio a outro de menor indice de refraccién, o dngulo de refraccion é: a) o mesmo que o de
incidencia; b) menor que o de incidencia; c) maior que o de incidencia.

3.2. Resolva un destes dous problemas: (1,5 puntos)

3.2.1. A funcidn de onda dunha onda harmdnica que se move nunha corda é y (x, t) = 0,03 sen (2,2x - 3,5t), onde as
lonxitudes se expresan en metros e o tempo en segundos. Determine: a) a lonxitude de onda e o periodo desta onda;
b) a velocidade de propagacion e a velocidade maxima de calquera segmento da onda.

3.2.2. Cos datos das distancias obxecto, s, e imaxe, s’, dunha lente

converxente representados na tdboa adxunta: a) determine o valor da N2 exp. 1 2 3 4
potencia da lente; b) calcule a distancia focal e debuxe |S (m) 050 |065 [080 |09
(esquematicamente) un diagrama de raios cos datos da exp. 1. s’ (m) 0,49 041 036 |034

PREGUNTA 4. FiSICA DO SECULO XX. (2,5 puntos)

4.1. Indique e xustifique a resposta correcta. (1 punto)

lluminanse con luz verde de lonxitude de onda 0,55 um unha superficie de sodio e outra de potasio. Sabendo que a
frecuencia limiar do sodio é 5,60 x 10'* s™* e a do potasio vale 5,32x10* s, experimentan efecto fotoeléctrico: a) os
dous metais; b) soamente o sodio; c) soamente o potasio.

4.2. Resolva un destes dous problemas: (1,5 puntos)

4.2.1. 0 '¢C é un emisor beta (-) do que os 4tomos tefien unha masa de 14,0032 u. a) Determine os himeros atémico
e masico do 4tomo resultante do decaemento do '¢C. b) Calcule a enerxia de enlace do nucleo de *¢C.

4.2.2. Nun laboratorio recibense 100 g dun is6topo descofiecido. Transcorridas 2 horas desintegrouse o 20% da masa
inicial do is6topo. Determine: a) a constante radioactiva e o periodo de semidesintegracién do is6topo; b) a masa que
fica do is6topo orixinal transcorridas 20 horas.

DATOS: ¢ = 3x108 m-s™}; mp = 1,0073 u; mn = 1,0087 u; me =5,5:10% u; 1 u = 931,5 MeV-c?.
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El examen consta de 4 preguntas de respuesta obligatoria, puntuadas cada una con 2,5 puntos. La
primera, mas competencial, sin apartados optativos. Las otras tres con un primer apartado de
respuesta Unica y un segundo apartado con dos problemas a elegir uno.

PREGUNTA 1. INTERACCION GRAVITATORIA. (2,5 puntos)

TEXTO: La Estacion Espacial Internacional

La Estacion Espacial Internacional, EEl, es una estacion
espacial modular de unos 420000 kg, tan grande como un
campo de fatbol: 100 m de largo y 80 m de ancho; situada
en drbita circular terrestre baja, LEO (estd mas cerca de la
Tierra que otros objetos en el espacio). En este proyecto
participan las agencias espaciales: NASA (Estados Unidos),
Roscosmos (Rusia), JAXA (Japdn), ESA (Europa) y ASC
(Canada).

La estacién sirve como un laboratorio de investigacidn,
realizdndose estudios sobre astrobiologia, astronomia,
meteorologia, fisica y otros muchos campos. Cientificos en
la Tierra tienen acceso a los datos en tiempo real y pueden
sugerir modificaciones a la tripulacion.

La EEl también esta capacitada para probar los sistemas y equipaciones necesarias para la realizacion de vuelos
espaciales de larga duracion, como pueden ser las misiones a la Luna y la Marte. Se podria decir que la EEl es una
pequena ciudad cientifica flotando en el espacio y girando alrededor de la Tierra.

1.1 Responda estos dos apartados: (1 punto)

La Estacion Espacial Internacional completa, aproximadamente, dieciséis vueltas en 24 horas, girando con una celeridad
de 28000 km/hora. Si usted esta viajando en la EEI:

1. ¢Cada cudntas horas ve un nuevo amanecer?

2. ¢A qué altura sobre Galicia estara si pasa por su vertical?

1.2. Indique y justifique la respuesta correcta. (0,5 puntos)

Con los datos del apartado 1.1, ¢ podria calcular la masa de la Tierra? ¢Es necesario algun dato adicional?
1. No, los datos del apartado 1.1 no tienen relacion con la masa de la Tierra.

2. Si, sin datos adicionales.

3. Si, con el dato adicional de la masa de la EEI.

4. Si, con el dato adicional de la Constante de Gravitacion Universal.

1.3. Responda estos dos apartados: (1 punto)

Imagine ahora que trabaja en un equipo de la ESA y tiene que hacer los cdlculos para poner la EEl en drbita desde la
superficie terrestre por lo que debe:

1. Calcular la energia mecanica de la IEE en la drbita.

2. Explicar cémo determinar la energia cinética minima necesaria que habria que comunicarle para ponerla en érbita y
calcular su valor.

DATOS: G = 6,67x10'* N-m?-kg?; Rr = 6,37x10° m; Mr = 5,98x10%* kg.

https://es.wikipedia.org/wiki/Estacion_Espacial_Internacional



PREGUNTA 2. INTERACCION ELECTROMAGNETICA. (2,5 puntos)

2.1. Indique y justifique la respuesta correcta. (1 punto)

Una espira conductora plana se sitla en el seno de un campo magnético uniforme. El flujo magnético a través de ella
sera maximo si: a) disminuye la superficie de la espira; b) la espira se dispone paralela al campo magnético; c) la espira
esta colocada perpendicularmente al campo magnético.

2.2. Resuelva uno de estos dos problemas: (1,5 puntos)

2.2.1. En el punto A de coordenadas (0,15) hay una carga de —-6,0x10™° C y en el origen de coordenadas hay otra de
1,5x107* C. Calcule: a) la intensidad del campo eléctrico resultante en el punto P de coordenadas (36,0); b) el potencial
resultante en ese punto. Nota: las coordenadas se expresan en metros.

2.2.2. Un electrdn se acelera desde el reposo mediante una diferencia de potencial de 1000 V; a continuacién entra con
una velocidad vj m-s™en un campo magnético estacionario y uniforme B= —0,24 k T. Calcule: a) la velocidad v y el
radio de la trayectoria del electrén; b) el mddulo, la direccion y el sentido del campo eléctrico necesario para que el
electrén no experimente desviacién a su paso por la regidén en la que existen el campo eléctrico y el magnético.

DATOS: K = 9x10° N-m%-C%; |ge| = 1,6x107*° C; m. =9,1x107% kg.
PREGUNTA 3. ONDAS Y OPTICA GEOMETRICA. (2,5 puntos)

3.1. Indique y justifique la respuesta correcta. (1 punto)
Cuando la luz pasa de un medio a otro de menor indice de refraccidn, el angulo de refraccidn es: a) el mismo que el de
incidencia; b) menor que el de incidencia; c) mayor que el de incidencia.

3.2. Resuelva uno de estos dos problemas: (1,5 puntos)

3.2.1. La funcion de onda de una onda armdnica que se mueve en una cuerda es y (x, t) = 0,03 sen (2,2x - 3,5t), donde
las longitudes se expresan en metros y el tiempo en segundos. Determine: a) la longitud de onda y el periodo de esta
onda; b) la velocidad de propagacion y la velocidad maxima de cualquier segmento de la onda.

3.2.2. Con los datos de las distancias objeto, s, e imagen, s’, de una

lente convergente representados en la tabla adjunta: a) Determine el N2 exp. 1 2 3 4
valor de la potencia de la lente. b) Calcule la distancia focal y dibuje [ (m) 050 1065 [080 |095
(esquematicamente) un diagrama de rayos con los datos de la exp. 1. s’ (m) 0,49 041 036 |0,34

PREGUNTA 4. FiSICA DEL SIGLO XX. (2,5 puntos)

4.1. Indique y justifique la respuesta correcta. (1 punto)
Se iluminan con luz verde de longitud de onda 0,55 um una superficie de sodio y otra de potasio. Sabiendo que la
frecuencia umbral del sodio es 5,60 x 10 s y |a del potasio vale 5,32x10* s, experimentan efecto fotoeléctrico: a)
los dos metales; b) solamente el sodio; c) solamente el potasio.

4.2. Resuelva uno de estos dos problemas: (1,5 puntos)

4.2.1. El 1gC es un emisor beta (-) cuyos dtomos tienen una masa de 14,0032 u. a) Determine los niUmeros atémico y
masico del 4tomo resultante del decaimiento del *¢C. b) Calcule la energia de enlace del nicleo de *¢C.

4.2.2. En un laboratorio se reciben 100 g de un isétopo desconocido. Transcurridas 2 horas se desintegré el 20% de la
masa inicial del is6topo. Determine: a) la constante radioactiva y el periodo de semidesintegracion del is6topo; b) la
masa que queda del isétopo original transcurridas 20 horas.

DATOS: ¢ = 3x108 m-s™%; mp = 1,0073 u; mn = 1,0087 u; me = 5,5-10* u; 1 u = 931,5 MeV-c™>.



